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Cwiczenie 1

Poréwnaj trawy z turzycami | uzupelnij opisy na rysunkach.

Trawa roziogowa

Turzyca pospolita

Cwiczenie 2

Z podanych cech charakterystycznych traw i turzyc wybierz te, ktdre charakteryzuja turzy
oraz te, ktére charakteryzuja trawy. Wpisz je do nizej umieszczonej tabelki:

majq lodyge peing, majq fodyge pustq zwanq Zdzblem, posiadajq fodyge okrqglq, posiadajq fodyge
tréjkanciastq, todyga posiada wezly, fodyga nie posiada wezidw, liscie majq brzegi ostre, lifcie majq
brzegi gladkie, majq wiqzkowy system korzeniowy, rosnq nd tgkach kwasnych podmokfych, rosnq na
igkach zyznych, chetnie zjadane sq przez zwierzeta, nie nadajq sig na paszg dla zwierzqt.

Cechy charakterystyczne turzyc Cechy charakterystyczne traw




Cwiczenie 3
Korzystajac z podanych wiadomosci napisz wzory kwiatowe i wykonaj narysy kwiatow
zebranych w ogrodzie kwiatow.

Podzial kwiatow ze wzgledu na budowe morfologiczna-

kwiaty bez okwiatu nazywamy nagimi turzyce, trawy
stupkow . meskimi wierzba | rozdzielno-
precikow . zenskimi & } piciowe
ze slupkami .. Oobuplciowymi tulipan, jabtlon i inne
1 precikami
wg symetrii: dwuboczne Dicentra spectabilis
* promieniste lilia, jablon
| grzbieciste groch, fasola
niesymetryczne paciorecznik (podr. s.
248)
wg czesci sktadowych | 3-krotne trzykrotka
4-krotne bez lilak
5-krotne jabton
itd.
okwiat moze byc wolny tulipan, mak
w roznym stopniu | bez lilak
ze soba zrosniety

Stosunek dna kwiatowego do czesci kwiatu:

&%kwm dolny, M

stupek gérny kwiat kolozalazniowy,
stupek gérny
kwiat gérny,
stupek dolny
kwiat kotozalazniowy, kwiat gérny,

stupek posredni stunek dolnv



Wzory 1 aiagramy Kwiatowe

W celu przedstawienia w skrocie morfologicznej budowy kwiatow postuguje-
my si¢ wzorami oraz narysami (diagramami) kwiatow.

Wzér kwiatu przedstawia budowe kwiatu za pomoca umownych liter, liczb
1 znakow:

P — okwiat niezréznicowany

K kielich

C — korona

A — precikowe

G — stlupkowe

Liczby przy literach podaja ilosé elementow kwiatowych w okotku
Znak (+) — laczy okotki ztozone z tych samych skladnikow
Nawias ( ) — oznacza zrosnigcie si¢ listkow

Kreska nad liczba owocolistkow — oznacza stupek dolny

Wzor kwiatu jabloni: * K Cs Ajor10 G
Wzor kwiatu tulipana: * Py,3 As.s G
Wzor sliwowych (sliwa, wisnia, * Ks Cs Anxi0 G
morela, brzoskwinia, tarnina)

Wzor kwiatu grochu I * K Cs Agyer Gy

Diagramy (narysy) kwiatowe

(o
OQ " 2 o @

A B

Diagram kwiatu: A — o symetrii promienistej, B — o symetrii grzbiecistej



